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5. Antes de dar inicio a resolucdo da Prova, assinar o Cartdo de Resposta. Cartao de Resposta sem assinatura ou
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Caderno de Provas, so podera fazé-lo depois de decorrida 02 (duas) horas do seu inicio, e tendo permanecido em
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7. Os cadernos de Provas ndo levados pelos candidatos, serdo incinerados;
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9. O candidato que n3o devolver a Folha Optica de Respostas serd automaticamente ELIMINADO do Concurso
Publico;

10. Os trés Ultimos candidatos de cada sala s6 poderdo ser liberados juntos, quando deverdo assinar a Ata de Sala.
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LINGUA PORTUGUESA
QUESTOES — 01 A 10

Lembro-me do livro de contabilidade do meu
pai. Ao lado esquerdo ficava a pagina do “Deve”, onde
ele anotava os pagamentos feitos, dinheiro que ndo era
mais seu. Ao lado direito estava a pagina do “Haver”,
onde se registravam as “entradas”, sua pequena
rigueza. Na alma também se encontra um livro de
contabilidade. Tanto assim que o Vinicius escreveu um
poema com o titulo “O Haver”. Ele ja estava velho e
fazia um balanco final do que restara. “"Resta”; é assim
que cada verso se inicia. “Resta essa intimidade perfeita
com o siléncio... Resta esse sentimento de infancia
subitamente desentranhado... Resta essa vontade de
chorar diante da beleza... Resta essa comunhdo com os
sons.... Resta essa sUbita alegria ao ouvir na madrugada
passos que se perdem sem historia...”

Quem diria que o som de passos na madrugada
poderia ser parte da heranga de felicidade um poeta! Os
poetas sao seres muito estranhos. Ficam felizes com
nada. A poesia se faz com nadas. Bem disse o Manoel
de Barros: “Todas as coisas cujos valores podem ser
disputados no cuspe a distancia servem para poesia. As
coisas que ndo servem para nada tém grande
importancia” Fernando Pessoa sofria da mesma
peculiaridade auditiva do Vinicius. Lembro-me de um
VErso seu que nao consegui encontrar, que é mais ou
menos assim: “Por esse barulho do vento nos meus
ouvidos valeu a pena eu ter nascido”. Se o verso nao foi
dele fica sendo meu porque eu ja tive a mesma
experiéncia varias vezes. Caminhando sozinho no
siléncio das arvores o vento me sussurra segredos de
felicidades: “Assim a brisa nos ramos diz sem o saber
uma imprecisa coisa feliz...” (Fernando Pessoa).

Ouvir os sons do mundo é uma felicidade que
somente os artistas recebem por nascimento. Os outros
tém de aprender. Para isso ha de haver os mestres da
escuta. Como John Cage que compds uma curiosa pega
para piano. E assim: o pianista faz precisamente o que
fazem todos os pianistas. Entra no palco, encaminha-se
para o piano, assenta-se, regula a distancia do banco,
concentra-se — e nao faz o que todo pianista faz. Ele
ndo toca! Ndo, ndo! Ndo esta certo! Eu errei! O pianista
toca sim. Ao piano ele executa o siléncio. O piano toca
uma grande pausa! Cage faz o piano tocar siléncio para
que se ougam os delicados sons do mundo que nao
seriam ouvidos se o piano tocasse: as batidas do
coragdo, a respiragao, o ranger de uma cadeira, uma
tosse, um sussurro... “Ha quem ndo ouga até que lhe
cortem as orelhas”, disse Lichtenberg. O ndo fazer é a
forma suprema de fazer, afirma a filosofia Tao. Fazer
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nada é estar a espera. Por isso se aconselha meditagdo,
que nada tem a ver com a meditagdo ocidental. A
meditacdo ocidental é falar baixo os proprios
pensamentos de uma forma metddica. O piano toca.
Mas a meditacao oriental é silenciar os proprios
pensamentos para que os sons do mundo possam ser
ouvidos. O piano nao toca. Pra que serve isso? Pra
nada. N3o é ferramenta. N&o tem utilidade. E coisa da
caixa de brinquedos. S6 da felicidade.

O mundo esta cheio de musica. Ha os sons que
nao existem mais, que estao perdidos na memodria. Meu
amigo Severino Antonio, poeta de voz mansa, sugeriu
aos seus alunos que um passo primeiro para a poesia
seria chamar do esquecimento os sons que um dia
ouviram e que ndo se ouvem mais. A musica do realejo,
o canto do carro de bois, o apito das fabricas, das
locomotivas, o “din-din” dos bondes, o canto dos galos,
o repicar funebre dos sinos, o crepitar do fogo nos
fogbes de lenha, a gaita do sorveteiro, a buzina das
charretes... Parece que a poesia fica guardada nos sons
que ndo mais se ouvem. Ha também os sons da cidade,
0s gritos dos vendedores, o vozerio nas feiras, a
algazarra das criangas ao sair das escolas, os bate-
estacas das construtoras, o canto dos pardais, os radios
ligados dos trabalhadores, o latido ardido dos poodles...
E ha os sons da natureza: o assobio do vento, o barulho
da chuva, os mantras das cachoeiras, o canto dos
passaros, dos sapos, dos grilos (tantos hai-kais sobre os
grilos), dos galos, o barulho das ondas...

“Todo homem — até mesmo o rico — é poeta
entre os quinze e os vinte anos. A nova educacao
devera fazer do homem um poeta em todas as idades,
sem que lhe seja necessario escrever versos. Viver a
poesia € muito mais necessario e importante do que
escrevé-la” — assim disse Murilo Mendes. Poesia é
musica. A primeira poesia que se ouve é uma cancao de
ninar. Depois, é a musica do mundo...

“Agora 0s ouvidos dos meus ouvidos
acordaram”, escreveu Cummings. Acordar os ouvidos!
Nao me consta que essa tarefa tenha sido jamais
mencionada em tratados sobre a educacdo. E
compreensivel. Para isso os professores teriam que ser
artistas, pianos que ndo tocam nada e que s6 fazem
ouvir. Quando isso acontecer, quem sabe, 0s nossos
jovens aprenderdo a identificar o canto dos passaros e
ficardao subitamente alegres “ao ouvir na madrugada
passos que se perdem sem memoria...”

1) Sobre o texto, considere as seguintes
assertivas:
I. Depreende-se do texto que a memoria € produtora
de poesias.
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II. Entende-se do texto que a filosofia oriental valoriza
a questao do nada.

III. Em “Caminhando sozinho no siléncio das arvores o
vento me sussurra segredos de felicidades” (linha 29-30)
0 autor recorre ao recurso linguistico da prosopopeia
para explicar as suas experiéncias do barulho do vento
aos seus ouvidos, o que transmite felicidade.

IV. Para o autor do texto, a educacao forma poetas ao
oportunizar que estes tenham uma vasta experiéncia
nos mais variados ambitos sociais.

Esta correto o que se afirma em:

a)L I, Il elv.

b) II, Il e IV.

c) I elll

d)I, IIlelV.

e) I, Il elll
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2) Sobre a colocacdao pronominal do texto,
analise as assertivas e identifique com C as
assertivas corretas e E as assertivas erradas.

() A oracao "Nao me consta que essa tarefa tenha
sido jamais mencionada em tratados sobre a educagao”
pode ser reescrita, sem prejuizo de correcao gramatical,
por: Nao consta-me que essa tarefa tenha sido jamais
mencionada em tratados sobre a educacao.

() A oragao “ao ouvir na madrugada passos que se
perdem sem memdria” pode ser reescrita, sem prejuizo
de correcao gramatical, por: ao ouvir na madrugada
passos que perdem-se sem memodria.

() A oragao “sem que lhe seja necessario escrever
versos” pode ser reescrita, sem prejuizo de corregao
gramatical, por: sem que seja-lhe necessario escrever
VErsos.

() Estaria comprometida a correcao gramatical se a
oragdo “A primeira poesia que se ouve é uma cangao de
ninar” fosse reescrita da seguinte maneira: A primeira
poesia que ouve-se é uma cangao de ninar.

() O trecho “que ndao se ouvem mais” admite a
colocacao pronominal na forma endlitica.

() A oracao “Lembro-me do livro de contabilidade do
meu pai” pode ser reescrita, sem prejuizo de corregdo
gramatical, por: Me lembro do livro de contabilidade do
meu pai.

() A oragdo “Entra no palco, encaminha-se para o
piano, assenta-se, regula a distancia do banco,
concentra-se — e nao faz o que todo pianista faz” pode
ser reescrita, sem prejuizo de correcao gramatical, por:
Entra no palco, se encaminha para o piano, se assenta,
regula a distancia do banco, se concentra — e ndo faz o
que todo pianista faz.

() O trecho “Na alma também se encontra” ndo
admite a forma enclitica.

3) Considere o seguinte trecho do texto:

“Resta essa intimidade perfeita com o siléncio / Resta
esse sentimento de infancia subitamente
desentranhado / Resta essa vontade de chorar diante
da beleza / Resta essa comunhdo com os sons / Resta
essa subita alegria ao ouvir na madrugada passos que
se perdem sem histéria.”

Acerca do trecho acima, julgue as assertivas
abaixo:

I. A repeticdo das palavras “resta essa”, nos cinco
versos, apresenta a figura de linguagem denominada de
anafora.

II. Os vocdbulos “subita” e “historia” obedecem a
mesma regra de acentuacao grafica.

III. Os vocabulos “subitamente” e “siléncio” pertencem
a mesma classe gramatical.

IV. A forma verbal “chorar” estd na forma nominal
denominada de infinito e a sua transitividade € indireta.
V. Na expressao “que se perdem” o termo em
destaque estd no presente do subjuntivo do verbo
perder.

Esta correto o que se afirma em:

a) Il e III.

b)IelV.

c)IveV.

d)I,IIeV.

e)l,llelV

4) Acerca dos aspectos linguisticos do texto,
marque com V ou com F, conforme sejam,
respectivamente, verdadeiras ou falsas as
afirmativas abaixo.

() A particula “se” em “onde se registravam as
entradas” é uma conjuncao integrante.

() A particula “se” em: “Se o verso nao foi dele fica
sendo meu porque eu ja tive a mesma experiéncia
varias vezes” e em “é assim que cada verso se inicia”
exercem a mesma fungdo morfossintatica.

() Na oracdo “Quem diria que o som de passos na
madrugada poderia ser parte da heranga de felicidade
um poeta!” o termo em destaque exerce a fungao de
pronome relativo.

() Em “Todas as coisas cujos valores podem ser
disputados no cuspe a distancia servem para poesia” o
sinal indicativo de crase justifica-se pela regéncia do
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verbo “poder”, que exige preposicao, e pela presenca de
artigo definido feminino.

( ) Em "Os poetas s3ao seres muito estranhos
encontramos uma oragao coordenada assindética. O tipo
de sujeito da oracao é denominado de sujeito simples.
Desse modo, os vocabulos “poetas” e “sdo” sdo termos
essenciais da oracao.

() A particula “que” em “dinheiro que ndo era mais
seu” e em “A primeira poesia que se ouve & uma
cangao de ninar” possuem a mesma fungao.

() A substituicdo do vocabulo “tém” em “Os outros
tém de aprender” por “tem” prejudicaria a correcao
gramatical do texto.

() Em “Parece que a poesia fica guardada nos sons
que n3ao mais se ouvem” a particula “que” é pronome
relativo e exerce, na oragao, fungao anaforica.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de
cima para baixo, é:

a)F, F;F,FV;V;V;

”

TEXTO PARA AS QUESTOES DE5A 7

O FIM DO EMPREGO
O futuro do trabalho no mundo globalizado
Fui demitido. Perdi o emprego em que estava
trabalhando ha seis anos. Especialista numa area em
que poucos profissionais possuem conhecimento e
preparo para atuar, definitivamente ndo esperava que
isso viesse a acontecer. Nem meus colegas de trabalho
entenderam os motivos que levaram a instituicao a
tomar essa providéncia.
Por incrivel que parega, fiquei menos abalado do que
todos os demais. Nao que eu estivesse esperando, pois
ja estavamos fazendo planos com o departamento em
que atuava para novas aulas e cursos no ano que iria
comegar... Mas, como sabemos o quanto o mundo é
competitivo, e como a globalizagao tem redirecionado as
energias e exigido custos minimos e maxima
produtividade, penso até que isso demorou a acontecer.
Ja havia ocorrido idéntica situagdo com outros
profissionais de qualidade que, engajados em projetos
da instituicdo, da noite para o dia foram simplesmente
“desligados” de suas fungoes, demitidos
sumariamente...
Nao que isso seja uma particularidade dessa instituicao
onde estive trabalhando ao longo dos Ultimos anos.
Tampouco € possivel encarar os acontecimentos como
derivados de alguma perseguicao ou diferenca pessoal.
Tudo ocorre da forma mais impessoal possivel. A
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despeito de todo o trabalho feito, do reconhecimento do
publico-alvo, o que é avaliado ndo é sua capacidade
profissional, e sim o quanto vocé custa para a empresa.
Num mercado altamente competitivo, no qual os custos
com publicidade s3o cada vez mais exorbitantes, em que
é necessario dispor de infraestrutura e recursos
materiais de ponta, a mado de obra qualificada e de alto
custo deixou de ser um diferencial no qual seja
prioritario investir.

O fim do emprego, como era concebido nos ultimos 50
ou 60 anos, é uma realidade. Poucos serao os que
ficarao por mais de 5 ou 8 anos numa mesma empresa.
Carreiras duradouras, em que o sujeito trabalhava ao
longo de toda sua existéncia num mesmo emprego,
serdo rarissimas. A rotatividade profissional do
trabalhador, até recentemente vista como um sinal de
imaturidade ou falta de seriedade, passou a ser
encarada como acumulo de experiéncias e de
diversidade de habilidades e possibilidades funcionais.
De acordo com o consultor Ricardo Neves, em seu livro
O Novo Mundo Digital, adentramos um mundo em que o
emprego, aquele vinculo entre empresa e empregado,
que da ao funcionario uma forte sensacao de
estabilidade associada a fatores, como os beneficios
trabalhistas e, principalmente, o salario mensal, estd
dando lugar ao conceito de trabalho. E o que seria entdo
trabalho? Seria, no caso, a vinculacdo a projetos e
planos, acles e realizagbes de prazo variavel (curto,
médio ou longo), para os quais os profissionais seriam
contratados como “terceiros”, enquanto durassem essas
empreitadas. E as garantias trabalhistas? Sao
suprimidas, pois representam custos altos que as
empresas precisam cortar. E os saldrios? Sdo
substituidos por honorarios pagos aos profissionais que
atuam como empresas, ou seja, que sao identificados
como pessoas juridicas. O que se estabelece, a partir de
agora, passa a ser o vinculo profissional free-lance,
bastante conhecido dos profissionais que atuam na
imprensa.

Também é uma prerrogativa dos novos tempos que a
tecnologia esteja cada vez mais incorporada ao cotidiano
e que, em alguns casos, como ja ocorreu em Varios
segmentos profissionais, maquinas, como
computadores, rob0s e sistemas sofisticados substituam
trabalhadores.

Outra situacdo bastante comum, em vigor nos Estados
Unidos e em outros paises, € a transferéncia dos setores
de produgdo mais pesada para onde a mao de obra e os
custos governamentais sejam menores. Exemplos de
onde isso ja esta efetivado sao a india e a China, que
absorveram grande parte dos investimentos deslocados
do primeiro mundo em busca de custos mais baixos.
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E por isso que, mesmo tendo perdido o emprego, ndo
acreditei, em momento algum, que fosse vitima de
alguma perseguicdo da instituicdo. Entendi que os
custos que significava para a empresa eram um pouco
mais altos do que a média local e que, em virtude disso,
fui mais uma vitima da competicao globalizada...

O que fazer? Se preparar para o futuro — que nao sera
tenebroso e sim diferente — estudando, se preparando,
buscando novos espagos, virando a pagina e dando a
volta por cima...

5) Sobre o texto, considere as seguintes
assertivas:

I. Entende-se do texto que os paises “India” e “China”
tém direcionado novas perspectivas de empregabilidade,
oportunizando que os trabalhadores possam ter acimulo
de experiéncias, o que possibilita diversas possibilidades
de habilidades funcionais.

I1. Depreende-se do texto que o narrador renuncia a sua
demissao, mesmo sabendo que se trata da necessidade
de reduzir os custos das empresas.

III. Em consondncia com o texto, entende-se que o
contexto socioeconémico, que é proveniente de um
processo acelerado da globalizacdo, favoreceu que os
altos indices de empregabilidade fossem reduzidos.
Assinale:

a) Se somente a afirmativa I estiver correta.

b) Se somente a afirmativa II estiver correta.

c) Se somente a afirmativa III estiver correta.

d) Se somente as afirmativas II e III estiverem corretas.
e) Se nenhuma das afirmativas estiverem corretas.
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() Em “Por incrivel que paregca, fiqguei menos abalado
do que todos os demais” o uso da virgula justifica-se por
isolar um vocativo.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de
cima para baixo, é:

7) Os vocabulos “concebidos” (linha 35);
“sumariamente” (Linha 20) e “exorbitante” (linha
30) podem ser substituidos, sem prejuizo de
sentido e correcao gramatical, por:

a) desenvolvidos; sistematicamente; demasiado.

b) confeccionados; brevemente; anfigonico.

c) transfigurado; laconicamente; hiperbdlico.

d) realizado; abreviadamente; madico.

€) nimio; concisamente; irrisorio.

6) Marque com V ou com F, conforme sejam,
respectivamente, verdadeiras ou falsas as
afirmativas abaixo:

() Em “Se preparar para o futuro — que ndo sera
tenebroso e sim diferente — estudando, se preparando,
buscando novos espagos, virando a pagina e dando a
volta por cima” os usos dos travessdes podem ser
substituidos pelas virgulas.

() Em “Fui demitido” encontramos o tipo de sujeito
desinencial.

( ) Em “Mas, como sabemos o quanto o mundo é
competitivo” o termo em destaque tem valor semantico
de conformidade.

() Em “O fim do emprego, como era concebido nos
Ultimos 50 ou 60 anos, € uma realidade” o uso da
virgula justifica-se por isolar um adjunto adverbial
deslocado. Desse modo, a reescrita da oragdao por “O
fim do emprego é uma realidade como era concebido
nos Ultimos 50 ou 60 anos” ndo admite o uso da virgula,
tendo em vista que o adjunto adverbial foi colocado no
final da oragado.

8) Considere as seguintes noticias:

1. A maioria dos presos por crimes de drogas nao tem
relacdo com faccoes.

2. A maioria das pessoas desconhece as maiores
descobertas cientificas.

3. A maior parte dos indigenas do Brasil vive fora dos
territdrios tradicionais e mora nas cidades.

4. 25% dos candidatos n3ao compareceu para a
realizacao das provas objetivas.

Acerca das oragdes acima, analise as assertivas
abaixo:

I. A primeira noticia apresenta erro de concordancia
verbal, tendo em vista que a forma verbal “tem” precisa
ser acentuada para concordar com o sujeito que esta no
plural (presos). Desse modo, a forma verbal “tem” deve
ser grafada da seguinte maneira: tém.

II. Na segunda noticia apresentou erro de
concordancia verbal, pois a forma verbal “desconhece”,
nesse caso, precisa ser grafada no plural. Portanto, a
grafia correta deveria ser “desconhecem”.

III. Na terceira noticia encontramos o tipo de sujeito
denominado de partitivo, possibilitando que a grafia da
forma verbal “vive” possa ser escrita também no plural:
vivem.

IV. A quarta noticia apresenta erro de concordancia
verbal, tendo em vista que o verbo deve concordar com
o valor da expressdo numérica. Nesse sentido, a noticia
deveria ser escrita da seguinte maneira: 25% dos
candidatos ndao compareceram para a realizacdo das
provas objetivas.

Assinale:

a) Se somente as assertivas III e IV estiverem corretas.
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b) Se somente as assertivas I e III estiverem corretas.
c) Se somente as assertivas I, II e IV estiverem
corretas.

d) Se somente as assertivas I e II estiverem corretas.
e) Se todas as assertivas estiverem corretas.

9) Considere as seguintes oracoes:
I. Os decretos flexibilizavam
circulacdo de armamentos no Pais

II. O Senado e a Camara lancam ‘agosto Lilas’ em
combate ____ violéncia contra mulheres.

III. Eles estabelecerdo escalas de servico a fim de que
o atendimento ___ populagdo ndo seja afetado.

IV. Os pais quilombolas e indigenas defendem legado
de respeito natureza.

V. O paiimpulsionou ___ buscar os seus sonhos.
Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas das oracdes acima:

a) a; a;
b) a; a;
C) a; a;
d) 3; 3;
e) a; a;
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a) Refere-se exclusivamente ao sistema de trabalho
durante o periodo da escravidao historica.

b) E um termo utilizado para descrever trabalho que
envolve a exploracdo de pessoas de forma semelhante a
escravidao, mas que nao existe mais nos dias de hoje.
c) Refere-se a praticas de trabalho em que as condicbes
e tratamento dos trabalhadores sao semelhantes as dos
escravos, apesar de serem legalmente empregados.

d) E um conceito ultrapassado que nado se aplica mais a
realidade do trabalho contemporaneo.

e) Indica trabalho voluntario realizado por individuos
que desejam se assemelhar as experiéncias dos
escravos historicos.

10) Considere as seguintes oragoes:

I. Nao ha como imputar a culpa exclusiva de outrem,
a fim de a responsabilidade das rés quanto
aos danos.

II. Os inimigos que querem criar
etnias e os diferentes grupos religiosos
III. O desejo de ¢é forte, pois as pesquisas
demonstram que as pessoas gostariam de deixar de
maneira definitiva o pais de origem, caso pudessem.

IV. Concedo, pois, a medida liminar para

determinar a supressdo do tema que se refere a
revogacao dos artigos.

V. A justica ird sobre 0 pagamento dos
precatérios aos professores da rede publica de
educacao.

Assinale a alternativa que
adequadamente as lacunas:

a) Elidir; dissensdes; imigrar; incontinente; inquirir.
b) Ilidir; dissengdes; imigrar; incontinente; inquerir.
c) Elidir; dissencdes; imigrar; incontinente; inquerir.
d) Ilidir; dissensGes; emigrar; incontinenti; inquirir.
e) Elidir; dissensbes; emigrar; incontinenti; inquirir.

entre as

preenche

12) O intercambio cultural é um fenémeno que
envolve a troca de elementos culturais, ideias,
valores e experiéncias entre diferentes grupos e
sociedades. Esse processo pode ocorrer por meio
de migracoes, viagens, comunicacao virtual, entre
outros meios. Ele desencadeia uma série de
implicacgdbes que vdao desde a diversificagdo
cultural até desafios de assimilacdo e preservacao
de identidades.

Qual das seguintes alternativas aborda
corretamente uma das implicagbes do
intercambio cultural?

a) O intercambio cultural tende a resultar em uma
homogeneizagdao global de culturas, diminuindo a
diversidade cultural.

b) O intercambio cultural ndo tem influéncia na
formacdo de identidades culturais, ja que as pessoas
mantém suas tradicOes inalteradas.

c) O intercdmbio cultural pode levar a difusao de
praticas e valores que podem gerar conflitos e
resisténcia por parte das comunidades locais.

d) O intercdmbio cultural é um processo isolado que
nao afeta as relacOes entre diferentes grupos sociais.
e) O intercambio cultural é apenas um fendmeno
contemporaneo e ndo tem relacdo com a histéria da
humanidade.

CONHECIMENTOS GERAIS
QUESTOES — 11 A 25

11) Qual das seguintes afirmagdes descreve
corretamente o conceito de "trabalho analogo a
escravidao"?

13) O avango da tecnologia tem impulsionado
areas como inteligéncia artificial, automacao e
robotica, transformando a maneira como
interagimos com o mundo ao nosso redor. Sobre
esse assunto, qual das seguintes afirmagoes é
verdadeira?

a) A inteligéncia artificial é exclusivamente usada em
robos humanoides, com aplicagbes limitadas em outras
areas.

b) A automacdo e a robdtica ndo tém impacto
significativo  nas  indUstrias  tradicionais, como
manufatura e agricultura.

c) O avanco da inteligéncia artificial esta limitado a
andlise de dados, sem influenciar areas como
diagndstico médico e tomada de decisdes.

d) A robdtica colaborativa estd ganhando destaque,
permitindo a interacdo entre humanos e robds em
tarefas complexas.
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e) A automacao e a robdtica nao tém relagdo com a
melhoria da eficiéncia e produtividade em processos
industriais.

14) Assinale a alternativa correta sobre a
questao da migracdo e dos refugiados como uma
questdo social emergente:

a) Migracao e refugiados sdo problemas que afetam
apenas paises desenvolvidos, nao tendo impacto
significativo em regides em desenvolvimento.

b) Migracdao e refugiados sao questbes que surgiram
recentemente, sem raizes histéricas ou causas
profundas.

c) Migragao e refugiados sdo temas que tém sido
amplamente resolvidos por organizacdes internacionais,
garantindo a protecdo e os direitos dos migrantes e
refugiados.

d) Migracao e refugiados sao questdes sociais
emergentes que envolvem o deslocamento de pessoas
de suas regides de origem devido a fatores como
conflitos armados, perseguicdo, desastres naturais e
precarias condi¢bes de vida, exigindo respostas globais e
cooperagao internacional.

e) Migracao e refugiados sdo assuntos que dizem
respeito exclusivamente aos governos dos paises de
origem e destino, ndo tendo impacto nas relacdes
internacionais ou na estabilidade global.

Instituso
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c) A assercao é falsa, e a razdo é uma explicacdo
incorreta da assercao.

d) A assercdo é verdadeira, e a razdo é uma explicacdo
correta da assergao.

e) A assercao € verdadeira, mas a razdo é uma
explicacdo incorreta da assercao.

17) Qual dos seguintes itens NAO é uma
caracteristica das transformagoes na forma como
nos comunicamos e nos relacionamos devido ao
avanco da tecnologia digital e das redes sociais?
a) Aumento da velocidade e facilidade de comunicacdo
entre pessoas em diferentes partes do mundo.

b) Crescente dependéncia de interagbes face a face
para construcdo de relacionamentos significativos.

c) Maior acesso a informacdes e diversidade de
perspectivas por meio das plataformas online.

d) Surgimento de novas formas de expressao cultural e
compartilhamento de experiéncias.

e) Impacto na privacidade e seguranca das informagdes
pessoais devido ao compartilhamento online.

15) Complete a lacuna abaixo:

A desigualdade econémica é um fendmeno que se
manifesta em diferentes sociedades, refletindo uma
disparidade significativa na de recursos
financeiros, bens e oportunidades entre diferentes
grupos populacionais. A distribuicdo de renda, por sua
vez, € uma medida que avalia como o rendimento
monetario € dividido entre os individuos ou familias em
uma determinada sociedade, evidenciando a extensao
da desigualdade presente.

a) Igualdade.

b) distribuicao.

c) acumulagao.

d) expansao.

e) colaboracao.

16) Leia abaixo:

Assercdo: As acdes humanas tém um impacto
significativo nos ecossistemas, alterando seus equilibrios
naturais e causando mudangas no ambiente.

Razdo: A urbanizagdo, desmatamento, poluicdo e
exploracdo descontrolada dos recursos naturais sdo
exemplos de atividades humanas que afetam a
biodiversidade, os ciclos naturais e a qualidade do ar e
da agua nos ecossistemas.

Assinale a alternativa correta.

a) A assercdo é verdadeira, e a razao também é
verdadeira, mas a razdo ndo € uma explicacdo correta
da assercao.

b) A assercdo é falsa, mas a razdo é uma explicacdo
correta da assercao.

18) Sobre a relacdo entre saide mental, bem-
estar e os desafios globais contemporaneos, é
correto afirmar:

a) Os desafios globais ndao tém impacto significativo na
saude mental e bem-estar das pessoas, uma vez que
esses aspectos sao influenciados principalmente por
fatores genéticos.

b) A saide mental e o bem-estar sdo influenciados
apenas por fatores individuais e ndo sao afetados por
questdes globais como pandemias, crises econémicas e
mudangas climaticas.

c) Os desafios globais podem ter um impacto
significativo na salde mental e bem-estar das pessoas
devido ao estresse, incerteza e mudancgas abruptas que
essas situagdes podem causar.

d) A salde mental e o bem-estar ndo sdo relevantes
para lidar com desafios globais, uma vez que essas
situacdes requerem principalmente solugbes técnicas e
politicas.

e) Os desafios globais tém um impacto positivo na
salde mental, uma vez que promovem a resiliéncia e a
adaptacdo das pessoas a diferentes situacoes.

19) Qual das alternativas abaixo descreve
corretamente a t’emética abordada no hino da
cidade de Olho D'Agua?

a) O hino enfatiza a relevancia da educacdo e do
conhecimento na formagdo da identidade da cidade de
Olho D'Agua.

b) O hino fala sobre a histéria de luta e resisténcia dos
cidad@os de Olho D'’Agua em busca de uma vida melhor.
c) O hino destaca a importancia da beleza natural e do
desenvolvimento econdmico da cidade de Olho D’Agua.
d) O hino ressalta as conquistas esportivas e culturais
alcancadas pela comunidade de Olho D’Agua.

e) O hino retrata a diversidade étnica e cultural
presente na cidade de Olho D’Agua, celebrando a unidao
dos diferentes povos.
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20) Mudancas demograficas e o envelhecimento
da populacao sao topicos de crescente relevancia
em meio as transformacoes sociais
contemporaneas. Com avancos na medicina e
melhores condicoes de vida, a proporcao de
idosos na populacdo esta gradualmente
aumentando. Isso gera impactos significativos
em varias esferas da sociedade, incluindo a
economia, os sistemas de saude e a dinamica
social.

Com base nesse contexto, analise as alternativas
abaixo e selecione aquela que descreve
corretamente o possivel impacto das mudancas
demograficas na estrutura social e econdomica de
uma sociedade:

a) O envelhecimento da populacdo geralmente resulta
em um aumento na forca de trabalho, impulsionando o
crescimento econdmico e a produtividade.

b) O envelhecimento da populacao contribui para uma
diminuicao das despesas com a seguridade social e os
sistemas de saude.

c) O aumento da proporcao de idosos pode
sobrecarregar os sistemas de salde e previdéncia social,
impactando negativamente as finangas publicas.

d) As mudangas demograficas tém um impacto minimo
na economia e na estrutura social, uma vez que os
idosos representam uma parcela pequena da populagao.
e) A migracdo em larga escala é uma resposta eficaz
para lidar com as mudangas demograficas, equilibrando
a proporcao de diferentes faixas etarias na sociedade.

b v 2
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e) Experiéncias emocionais negativas, como solidao,
ansiedade e depressao, devido a falta de contato social
e apoio emocional.

23) Como a disparidade no acesso a tecnologia e
a internet pode acentuar o isolamento social em
algumas comunidades?

a) A tecnologia e a internet ndo tém impacto
significativo no isolamento social, independentemente
das disparidades de acesso.

b) A disparidade no acesso a tecnologia e a internet
pode promover uma maior inclusdo digital e reduzir o
isolamento social nas comunidades.

c) A falta de acesso a tecnologia e a internet ndo afeta
0 isolamento social, pois as comunidades podem se
comunicar de outras maneiras.

d) A disparidade no acesso a tecnologia e a internet
pode aumentar o isolamento social, j@ que essas
ferramentas sdo vitais para a comunicacao, educacao e
interagao social.

e) As comunidades que ndo tém acesso a tecnologia e a
internet ndo enfrentam desafios de isolamento social,
pois estdo menos expostas a influéncias externas.

21) Qual das seguintes alternativas descreve
melhor o conceito de disseminagao de
informagdes falsas sobre a COVID-19?

a) E um fenémeno raro e isolado, ndo tendo impacto
significativo na propagacao de desinformacao.

b) Refere-se apenas a divulgacdo de informagoes
erroneas por individuos ndo qualificados na area de
salde.

c) Envolve a propagacao deliberada de informacdes
falsas, imprecisas ou enganosas sobre a COVID-19,
muitas vezes através das redes sociais e outros meios
de comunicacao.

d) Limita-se a informacdes divulgadas por organizacoes
governamentais e de salde publica, que podem conter
erros ocasionais.

e) A disseminacdo de informagOes falsas sobre a
COVID-19 ndo tem impacto na percepcao publica ou na
tomada de decisGes relacionadas a pandemia.

24) Significado do brasdao presente na bandeira
do Estado de Alagoas:

a) O brasdo representa o rio Sao Francisco e a rica
biodiversidade da regiao.

b) O bras3o simboliza as cidades de Maceid e Arapiraca,
as maiores cidades do estado.

c) O brasdo representa as atividades de pesca e
agricultura que sustentam a economia do municipio.
d) O brasao faz referéncia ao passado indigena da
regido e sua influéncia na cultura local.

e) O brasao destaca as primeiras cidades alagoanas,
Porto Calvo e Penedo, e as riquezas agricolas locais:
cana-de-acUcar e algodao.

22) Selecione a alternativa correta que esta
relacionada aos impactos psicolégicos do
isolamento social:

a) Aumento da produtividade no trabalho devido a
reducdo das distracOes sociais.

b) Diminuicdo da necessidade de comunicacdo e
interagao social.

c) Melhoria na qualidade do sono devido a auséncia de
compromissos sociais.

d) Desenvolvimento de uma sensagao de solidariedade
comunitaria.

25) Sobre o processo histérico que levou a
fundacdo do estado de Alagoas e a sua
emancipacao politica, assinale a alternativa
correta:

a) A regiao foi originalmente habitada por tribos
indigenas, que foram expulsas pelos portugueses
liderados por Duarte Coelho, resultando na formacao do
estado de Alagoas em 1817.

b) Os franceses invadiram a regido no século XVII,
estabelecendo a base para a formacdo do estado de
Alagoas, que conquistou sua independéncia em 1891.

c) O processo de formacdo de Alagoas teve inicio com a
chegada dos holandeses em 1630, seguido pela
reconquista pelos portugueses e sua elevacdo a
condigao de capitania em 1730.

d) A regido era inicialmente parte de Pernambuco, mas
foi elevada a condicdo de comarca em 1706, culminando
em sua emancipacdo politica e formacao como estado
em 1817.

e) Alagoas se destacou como um importante polo
agricola desde o inicio do século XVI, o que levou a sua
autonomia em 1817 e a formagao do estado como
conhecemos hoje.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
QUESTOES — 26 A 40

26) Maria esta com o corpo mole e apdés a
medicdo da sua temperatura que estava em 39°C,
chegou a conclusao de que estava com febre. Um
tipo de medicamento que ela pode ingerir para
melhorar a febre é:

a) Hidroclorotiazida.

b) Losartana Potassica.

c) Losartana Sodica.

d) Ibuprofeno.

e) Sinvastatina.

27) Joana foi diagnosticada com infecgao
urinaria. O medicamento receitado deve ser
adquirido com retencdao de receita e utilizado
durante cinco dias. Uma possivel indicacdo do
medicamento receitado pelo profissional de
salde pode ser:

a) Dipirona sddica.

b) Tylenol.

c) Azitromicina.

d) Maxalgina.

e) Novalgina.

Instituso
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A funcao organica presente na molécula da
nicotina é:

a) Amina.

b) Amida.

c) Nitrila.

d) Isonitrila.

e) Nitrocomposto.

31) As substancias quimicas que podem reagir no
processo de volumetria de neutralizagao, sao:

a) Acido Cloridrico e Carbonato de calcio.

b) Acido Cloridrico e Bicarbonato de sddio.

c) Cloreto de Sddio e Carbonato de calcio.

d) Cloreto de Sédio e Hidroxido de sddio.

e) Acido Cloridrico e Hidréxido de sédio.

28) Mariana realizou exames laboratoriais e sua
hemoglobina glicada deu acima do valor de
referéncia, diagnosticando uma pré-diabetes. Um
tipo de medicamento que pode ter sido receitado
pelo médico para o tratamento do caso da
paciente pode ser:

a) Vasteral.

b) Monocordil.

c) Carvediol.

d) Glifage.

e) Vasogard.

32) Claudio foi diagnosticado com Sifilis e foi
receitado Benzetacil para a melhora do quadro. A
via de administracdo desse medicamento é:

a) Sublingual.

b) Oral.

c) Parenteral.

d) Retal.

e) Dermatoldgica.

29) Ulisses esta apresentando coceira nas partes
intimas ha alguns dias. Ele foi ao médico, sendo
diagnosticado com fungos e foi receitado um
creme para ser aplicado na regido afim de
solucionar o problema. Um tipo de medicamento
que ndo corresponde ao que o médico pode ter
receitado para o paciente, é:

a) Zelnin.

b) Isoconazol.

c) Aciclovir.

d) Herzov.

e) Wartec.

33) Na Cromatografia Liquida de Alta Eficiéncia
(HPLC), a alternativa que nao constitui uma
caracteristica da fase movel, é:

a) Elevado grau de pureza ou facilidade de purificacao.
b) Dissolucdo da amostra com decomposicdo de seus
componentes.

c) Auséncia de decomposicdo e dissolucdo na fase
estacionaria.

d) Apresentar baixos valores de viscosidade.

e) Ser adaptavel com o detector utilizado.

30) A imagem abaixo apresenta a estrutura
quimica da nicotina responsavel pela
dependéncia do fumo, causando prejuizos a
saude.

34) Com relagcdo a classificacdo cromatografica
levando em consideracdao a fase permanente,
analise as proposicoes a seguir a respeito da
cromatografia em fase normal:

I. A fase estacionaria € polar e o solvente menos
polar;

II. O solvente menos polar tem forga eluente menor;
II1. Fase permanente é apolar e o solvente é mais
polar.

Esta correto o que se afirma em:

a) Apenas no item 1.

b) Apenas no item II.

¢) Apenas no item III.
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d) Apenas no item I e III.
e) Apenas no item II e III.

35) Um possivel produto formado em uma reagao
de neutralizacao, na sua grande maioria, pode
ser:

a) H-0.

b) NaOH.

c) HCl.

d) HNO:s.

e) KOH.
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d)7,5
e) 9,0

36) Com relacdao aos métodos potenciométricos,
destaca-se a Titulagcdo potenciométrica. Analise
as proposicoes a seguir a respeito das
caracteristicas dessa titulacao:

I. Pode ter utilizacdo em solucOes coloridas, opacas
ou turvas;

II. A titulacdo ocorre com acido e base forte;

III. Sua aplicacao é voltada para solugdes bastante
diluidas.

Esta correto o que se afirma em:

a) Apenas no item I.

b) Apenas no item II.

¢) Apenas no item III.

d) Apenas no item I e III.

e) Apenas no item II e III.

39) A molaridade (mol/L) da solucdo antiga,
considerando massa molar do Cloreto de sédio
igual a 58,5 g/mol, é aproximadamente:

a) 0,05

b) 0,08

c) 0,13

d) 0,18

e) 0,23

40) A massa em gramas de um soluto utilizado
para preparar 500g de uma solucdao com 5% em
massa desse soluto, é:

a) 10

b) 25

c) 35

d) 50

e) 65

37) A imagem abaixo mostra a estrutura quimica
da codeina, um medicamento que trata dores
moderadas.

_0

HsC

HO™
A fungdo organica que ndao pertence a molécula
dessa substancia, é:
a) Eter.
b) Ester.
c) Amina.
d) Alcool.
e) Alceno.

LEIA O TEXTO A SEGUIR PARA RESPONDER AS
QUESTOES 38 E 39.

Deseja-se preparar 500 mL de uma solugdo
aquosa de Cloreto de Sodio 3g/L, a partir de 200
mL de uma solugcao do mesmo soluto.
38) A concentracao da solucao antiga em g/L,
tem concentracgao de:
a) 4,0
b) 4,5
c) 5,0
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